

УДК 94 (4/9)

DOI: 10.21779/2542-0313-2021-36-4-15-24

Ю.М. Лысенко

Расул Магомедович Магомедов – руководитель Дагестанского научно-исследовательского института истории, языка и литературы и Дагестанской базы АН СССР. Основные аспекты деятельности

Дагестанский федеральный исследовательский центр РАН, Институт истории, археологии и этнографии; Россия, Республика Дагестан, 367030, г. Махачкала, ул. М. Ярагского, 75; ljuma78@mail.ru

В статье охарактеризованы основные аспекты научной и организационной деятельности Расула Магомедовича Магомедова, который работал в должности директора Дагестанского научно-исследовательского института истории, языка и литературы, заместителя директора Дагестанской научно-исследовательской базы (филиала) Академии наук СССР. В статье освещены этапы научной и организационной деятельности Р.М. Магомедова, анализируется ее характер. Хронологические рамки охватывают период с 1924 по 1950 г. Кратко проанализированы основные научные публикации, вышедшие из-под его пера в рассматриваемый период, как фундаментальные монографии, так и серия научно-популярных работ, изданных в 1940 г. Отмечена большая работа по популяризации исторических знаний в довоенный и послевоенный периоды.

Расул Магомедович, вступив в должность директора Института, уделял большое внимание налаживанию его работы, в которой накопилось множество проблем: кадровый голод, плохая обеспеченность жильем сотрудников, низкие зарплаты, а также то, что Институт располагался в неприспособленном помещении. Р.М. Магомедов неоднократно говорил, что на базе Дагестанского научно-исследовательского института истории, языка и литературы необходимо создать филиал или отделение Академии наук СССР. Это было сделано после Великой Отечественной войны. Он внес большой вклад в развитие науки в Дагестане. В статье подробно рассмотрены проблемы, возникшие у Р.М. Магомедова и у Института ИЯЛ в конце 40-х гг. XX в., связанные с освещением борьбы под руководством Шамиля и приведшие к его переходу на работу в ДГУ.

Ключевые слова: *Дагестан, Р.М. Магомедов, наука, история, институт, монография.*

Введение

Истории национальной интеллигенции уделяется особое внимание в отечественной историографии. Новым качеством исторической науки стало обращение к антропологии. Учёные исследуют место и роль отдельной личности в развитии общества [1, с. 48]. Несомненно, важную роль в культурном развитии Дагестанской республики играла национальная творческая интеллигенция, и здесь особое место по праву принадлежит Р.М. Магомедову. Патриарх исторической науки и образования Дагестана Р.М. Магомедов – профессор Дагестанского государственного университета, в котором он проработал более 40 лет. В общественной памяти его образ связан в большей степе-

ни именно с главным вузом республики. Меньше известно о его деятельности в научных учреждениях. Историческую академическую науку в Дагестане представляет Институт истории, археологии и этнографии Дагестанского федерального исследовательского центра Российской академии наук. Именно там начал карьеру Расул Магомедович Магомедов. Институт является преемником самого первого научного учреждения, созданного в республике в 1924 г. по инициативе наркома просвещения ДАССР А.А. Тахо-Годи при Наркомате просвещения в качестве ячейки Дагестанского музея. За период своего функционирования институт претерпел ряд преобразований, касавшихся не только названия (Дагестанский научно-исследовательский институт, Институт дагестанской культуры при СНК ДАССР, Дагестанский научно-исследовательский институт национальной культуры, Дагестанский научно-исследовательский институт истории, языка и литературы, Институт истории, языка и литературы (ДНИБ, Дагфилиала АН СССР) Институт истории, археологии и этнографии (ДНЦ РАН, ДФИЦ РАН), но и ведомственной принадлежности, численности сотрудников, а также структуры и содержания работы и пр. В 30-е годы XX века из-за репрессий и по другим причинам происходила частая ротация руководящих и других кадров Института. Первым директором Института стал Дмитрий Павлов (1924–1931 гг., погиб в тюрьме), затем Ибрагим Алиев (1931–1932 гг., покончил жизнь самоубийством в 1937 г.), Абдуллах Тлюняев (1933–1935 гг., был расстрелян в 1937 г., по другим данным – умер в тюрьме в 1941 г.), Гаджибек Гаджибеков (1936–1937 гг., осужден, убит в лагере). В 1938 г., когда маховик репрессий наконец ослаб, Институт возглавил молодой кандидат исторических наук Расул Магомедович Магомедов [2, с. 88].

Научная и научно-организационная деятельность Р.М. Магомедова. 1937–1950

Окончив в 1934 г. исторический факультет Дагестанского педагогического института, Магомедов был направлен на учебу в аспирантуру Московского института литературы, философии и истории. В 1937 г. он защитил кандидатскую диссертацию «Восстание горцев Дагестана и Чечни в 1877 г.» и с января по сентябрь 1937 г. работал – младшим научным сотрудником Института истории Академии наук СССР. Затем возвращается в Дагестан и с сентября 1937 г. по февраль 1938 г. работает в должности доцента Дагестанского педагогического института. В феврале 1938 г. был назначен директором Института, переименованного решением Дагестанского обкома партии от 15 февраля 1938 г. в Дагестанский научно-исследовательский институт истории, языка и литературы при Президиуме Верховного Совета ДАССР (с июля 1938 г. – при Совнаркоме ДАССР).

Основная задача института директивными документами в духе рассматриваемого периода была определена так: «марксистско-ленинское изучение истории классовой борьбы народов Дагестана, истории революционного и национально-освободительного движения, литературы, фольклора, истории материальной культуры и языков народностей Дагестана, а также выращивание научных кадров...» [3, с. 280].

Расул Магомедович, вступив в должность, уделял большое внимание налаживанию работы Института. Его озабоченность вызывали отсутствие необходимого числа сотрудников высокой квалификации, плохая обеспеченность их жильем и низкие зарплаты, а также то, что Институт располагался в неприспособленном помещении. В своих письмах и обращениях в республиканские органы власти он неоднократно поднимал данные проблемы: «...Одним из тормозов является отсутствие трех профессоров – зав. кабинетами истории, языка и литературы. Научных работников требуемой квали-

фикации по этим специальностям в Дагестане нет. Можно было бы пригласить со стороны, но ни один профессор не соглашается приехать на работу, пока не будет представлена квартира. А квартир не имеют даже работающие сотрудники...

Чрезвычайно низки ставки заработной платы. Так, например, младший научный сотрудник получает 450 руб., старший (кандидат наук) – 550 руб., завкаинетом (доктор наук, профессор) – 650 руб., т. е. не более чем учитель неполной средней школы, не имеющий высшего образования, не говоря уже об ученом звании и ученой степени... Институт на сегодня не имеет ни одного специалиста ни по одному языку.

Институтом подготовлены и сданы в печать несколько работ по истории, языку и литературе. Некоторые из них около года лежат в Даггизе, однако ни одна книга до сих пор не вышла в свет... Все это вместе взятое сильно тормозит работу института» [4, с. 223].

25 ноября 1939 г. Бюро Дагобкома ВКП (б) издает Постановление о состоянии работы в Институте истории, языка и литературы, в котором отмечает успехи коллектива Института, указывает на недостатки в его деятельности, ставит цели и задачи, о которых говорил директор Института, в частности приглашение на работу учёных из других регионов. Председателю СНК ДАССР Магомедову было поручено: «а) не позднее 1 января 1940 года перевести Научно-исследовательский институт в другое помещение, которое бы обеспечило его нормальную работу; б) принять меры к обеспечению научных сотрудников института жилплощадью; в) войти с ходатайством в СНК ДАССР о пересмотре штатов и ставок научным работникам института...

Обязать Даггиз... обеспечить издание трудов института согласно плану издания, утвержденного СНК ДАССР» [4, с. 225].

В 1940 году в целях популяризации истории республики и распространению научного знания Дагестанским научно-исследовательским институтом истории, языка и литературы была подготовлена серия научно-популярных брошюр по истории Дагестана из 12 выпусков. 8 выпусков данной серии были написаны самим директором – Расулом Магомедовичем Магомедовым. Брошюры были небольшими, карманного формата, объем составлял от 16 до 56 страниц, издавались они Дагестанским государственным издательством, были скромно иллюстрированы (рисунки и фотографии), тираж их составлял 10 000 или 15 000 экземпляров, стоимость – 35–40 копеек, редактором выпусков был не менее известный в сфере науки и образования ДАССР человек – А.Ф. Назаревич. Брошюры выполняли важнейшую функцию – знакомили жителей республики с наиболее важными страницами истории края, были призваны помочь учителям, преподавателям, краеведам, лекторам, так как печатных работ по истории Дагестана было немного. Данные брошюры удовлетворяли в определенной мере потребность общества в исторических сведениях о прошлом республики. Эта серия получила высокую оценку научной общественности страны.

Открывал серию выпуск «Далекое прошлое Дагестана. Что можно узнать о Дагестане у писателей Древнего мира?». В работе приводятся данные о регионе из произведений Страбона, Птолемея, Баладзори и краткие сведения о древней истории, об исследовании археологами памятников материальной культуры [5]. Второй выпуск «Древний Дербент – свидетель далекого прошлого Дагестана» рассказывает о древней и средневековой истории Дербента – «седом старице, за плечами которого не меньше 6–7 веков» [6].

Третья брошюра серии рассказывала о завоевании арабами Дагестана и распространении ислама [7]. Четвертый выпуск был посвящен истории Дагестана в эпоху та-

таро-монгольского ига. [8]. В пятом выпуске – «Битва близ аула Чох. Разгром войск персидского завоевателя Надир-шаха в горах Дагестана» Р.М. Магомедов рассказывал о разгроме полчищ шаха Надира в 1742 г., приводил народные предания об этих событиях [9]. Шестой содержал сведения о периоде «царского завоевания» [10], седьмой выпуск был озаглавлен «Шамиль» и был посвящен имаму Шамилю как руководителю освободительного движения против Российской империи [11]. Последний выпуск [12] данной серии, по словам В.П. Егоровой, «типичный документ своего времени. В нем говорится об установлении Советской власти в Дагестане, о Гражданской войне, о чрезвычайном съезде народов Дагестана, на котором Сталин выступил с декларацией об автономии Дагестана» [13]. Рукописи отдельных брошюр хранятся в архиве нашего учреждения.

В 1941 году Р.М. Магомедов издает брошюры о Шамиле, переведенные на аварский, даргинский, татский языки.

Предвоенный период был очень плодотворным для молодого ученого. Были изданы монографии Р.М. Магомедова «Борьба горцев за независимость под руководством Шамиля» (Махачкала: Даггиз, 1939. – 132 с.) и «Восстание 1877 г. в Дагестане» (Махачкала: Даггиз, 1940. – 79 с.). В работах исследуется социально-экономическое и политическое положение Дагестана и Чечни накануне завоевания Россией, дана характеристика этапов борьбы, государственного устройства имамата, анализируются условия, сложившиеся в Дагестане после окончания борьбы под руководством Шамиля, и ход восстания 1877–1878 гг.

Под руководством Магомедова коллектив Института истории, языка и литературы начал активную работу по сбору, систематизации, подготовке монографических исследований по истории, языкам, фольклору народов многонационального региона страны. В конце 30 – начале 40-х годов сотрудниками Института были изданы своды орфографических правил, орфографические словари, программы и учебники по родным языкам для старших классов национальной школы. Было собрано значительное количество фольклорных материалов, что дало возможность начать издание сборников фольклора. Этот непродолжительный по времени период был наиболее ярким в довоенной дагестанской фольклористике.

В предвоенные годы научное сообщество Дагестана стремилось к дальнейшему усилению связей с АН СССР. Р.М. Магомедов неоднократно говорил о необходимости создания на базе Дагестанского научно-исследовательского института истории, языка и литературы филиала или отделения Академии наук СССР. 26 января 1939 г. Р.М. Магомедов обратился со специальным письмом в отдел школ и науки обкома партии о целесообразности передачи института в ведение АН СССР или Наркомпроса РСФСР. Руководство Дагестана также понимало, что создание в республике филиала АН СССР будет способствовать экономическому и социально-культурному развитию региона [14, с. 12]. Но решение этих задач было отложено из-за начавшейся Великой Отечественной войны.

Уже в августе 1941 г., учитывая трудности военного времени, руководство республики вынуждено было приостановить деятельность Дагестанского научно-исследовательского института истории, языка и литературы. А Расул Магомедович в июне 1941 г. стал курсантом Буйнакского военно-политического училища, затем с января по май 1942 был инструктором пропаганды 454 дальнебомбардировочного авиационного полка, с мая по август того же года – инструктором пропаганды 12 дальнебомбардировочного авиационного полка. С сентября до конца 1942 г. Р.М. Магомедов являлся по-

мощником начальника исторического отдела Центрального штаба партизанского движения. С начала 1943 г. по май он назначается руководителем социально-экономических дисциплин Спецшколы Центрального штаба партизанского движения. Был награжден медалью «Партизану Отечественной войны II степени». Уже в мае 1943 г. ввиду острого кадрового голода в республике Расул Магомедович отзывается с фронта и назначается Народным комиссаром просвещения ДАССР. На этом посту он проработал до ноября победного 1945 г. [4, с. 381].

После войны Р.М. Магомедов возвращается к научной работе, став заместителем директора (затем заместитель председателя президиума) Дагестанской базы (позднее – филиала) Академии наук СССР, созданной в республике, а также по совместительству вновь возглавлял (11.1945 – 06.1946) Институт истории, языка и литературы.

Послевоенные пять лет научно-организационной работы Р.М. Магомедова были весьма насыщены. Это публикация двух десятков статей на страницах периодической печати республики и за ее пределами («Дагестанская правда», «Ленинский путь», «Колхозное знамя», «Блокнот агитатора», «Бакинский рабочий»); выступления с докладами организованных Дагестанской научной базой научных сессиях и участие в их организации (в 1947 г. – 31 доклад, 4 секции и два пленарных заседания), (в 1949 г. – 32 доклада, 4 секции); подготовка и защита докторской диссертации «Общественно-экономический и политический строй Дагестана в XVIII – начале XIX веков» в Институте истории Академии наук СССР (1948 г., 381 с. Работа хранится в научном архиве ИИАЭ ДФИЦ РАН); издание брошюр, монографий. Уже в 1945 г. в соавторстве с А. Назаревичем Расул Магомедов издает монографию «Дагестанская АССР. 25 лет борьбы и труда в составе Российской Федерации» (Махачкала: Даггиз, 1945. – 170 с.), в которой освещается история советского Дагестана (борьба за установление Советской власти, восстановление народного хозяйства, события периода Великой Отечественной войны). Совместно с С. Бушуевым в 1948 г. Расул Магомедович подготовил объемное исследование «Борьба горцев Северо-Западного Кавказа», в научном архиве института хранится его вторая часть (1842–1864 гг.) на 347 страницах.

На Второй научной сессии Дагестанской базы Академии наук СССР, прошедшей 7–12 февраля 1949 г. в Махачкале, Расул Магомедов выступил с докладом – вступительным словом «Два года работы Дагестанской научно-исследовательской базы Академии наук СССР», в котором рассказал о том, как изучалась история республики в прошлом и настоящем, отметил значение науки в социально-экономическом и культурном развитии региона (нефтедобыча, сельское хозяйство, изучение языкового многообразия, создание словарей и методической литературы, публикация произведений дагестанских авторов, монографий по истории, организация экспедиций, создание издательства Базы, пропаганда знаний, обучение кадров в аспирантуре). Он очерчивает планы и перспективы развития научного учреждения, называет «узкие» места, честно говорит о проблемах и недостатках в работе. Р. Магомедов считал, что наука должна оказывать помощь всем отраслям хозяйства и культуры республики. Ученым необходимо исследовать нефтяные и газовые месторождения, зимние пастбища, почвы, растительный покров, проблемы кормления, содержания и борьба с заболеваниями скотопоголовья, а также продолжать изучать языки народов Дагестана. Особое внимание он уделяет кадровой проблеме, повышению квалификации сотрудников и идеологическим задачам [15, с. 11–18].

Р.М. Магомедов сыграл значительную роль в развитии науки в Дагестане. Это он еще до войны был инициатором создания Дагестанской научно-исследовательской

базы Академии наук СССР. Хотя председателем Дагестанского филиала АН СССР являлся живший и работавший в Ленинграде академик И.И. Мещанинов, фактически, на месте, руководил им Расул Магомедович. Тогда на Северном Кавказе других подобных академических учреждений не существовало. Сам факт организации научного центра Академии наук СССР в Дагестане – огромное и поистине знаковое событие в истории Дагестана. Р.М. Магомедов на своем посту уделял огромное внимание подбору кадров, так как считал эту проблему одной из самых важных [16, с. 148].

Однако, несмотря на определенные успехи, над институтом, Базой и его руководством сгущались тучи. Это было связано с изменением генеральной линии в освещении борьбы горцев под руководством Шамиля. 27 мая 1949 г. Бюро Дагестанского обкома ВКП (б) принимает Постановление о работе Института истории, языка и литературы Дагестанской научно-исследовательской базы АН СССР, где отмечает, что «Институт истории, языка и литературы не соответствует своему назначению и не справляется с возложенными на него задачами... Со времени организации институт *не создал и не выпустил сколько-нибудь значительных научных трудов*» [4, с. 259].

В вину Институту ставили то, что «изучение истории Дагестана ограничивается периодом движения Шамиля и гражданской войной... Вопреки прямым указаниям Обкома ВКП (б), руководство института не принимает мер по изучению истории Дагестана советского народа... Неудовлетворительно поставлен контроль за работой научных работников над повышением своего идеально-политического уровня». Помимо этого говорилось, что планы не выполняются, заседания проводятся нерегулярно, сотрудников недостаточно, грамматики русско-дагестанские словари не издаются. Также подверглись критике работа М.-С.Дж. Саидова и плохая сохранность документов в архиве и т. д. [4, с. 260–262].

23 февраля 1951 г. Бюро Дагестанского областного комитета ВКП (б) издает постановление по итогам проверки работы института, в котором снова отмечаются «серьезные недостатки и ошибки, тормозящие перестройку научной работы в свете гениальных трудов И.В. Сталина по вопросам языкознания и задач развития народного хозяйства и культуры», и хоть критике в большей степени подвергаются Н.П. Эмиров и А.Ф. Назаревич, упомянуто и имя Р.М. Магомедова, который допустил к грубейшие ошибки в оценке движения мюридизма и Шамиля и «публично не выступил с критикой своих собственных ошибочных утверждений» [4, с. 270].

Другие замечания, касающиеся работы института, те же, что и в Постановлении 1949 г. Бюро обкома ВКП (б) постановило: «За злоупотребление служебным положением в бытность директором института и зам. директора филиала и неудовлетворительную критику своих буржуазно-националистических ошибок в освещении движения мюридизма и Шамиля т. Магомедову Р.М. объявить строгий выговор с занесением в учетную карточку». Были сняты с должности директор Н.П. Эмиров ученый секретарь А.Ф. Назаревич [4, с. 271].

23 марта 1951 г. издается постановление Президиума Академии наук СССР «О мерах по оказанию помощи Институту истории, языка и литературы Дагестанского филиала АН СССР», в котором отмечаются недостатки в работе института (контроль отсутствует, «работа по перестройке всей деятельности института в свете трудов И.В. Сталина по вопросам языкознания не развернута» т. д. В Постановлении подвергалась критике работа Р.М. Магомедова, Н.П. Эмирова, А.Ф. Назаревича за антимарксистскую оценку движения мюридизма и Шамиля, принижение роли партии большевиков в борьбе за власть советов в Дагестане, изложение этой борьбы в отрыве от хода

социалистической революции в центре страны, антиисторизм в оценке значения арабской культуры. Был назначен новый директор института – Г.Г. Кочарьянц [3, с. 107–108]. Так закончился «научный период» деятельности Р.М. Магомедова, а также Н.П. Эмирова и А.Ф. Назаревича.

Заключение

Мы можем себе только представить, сколько переживаний и волнений доставили эти события и обвинения учёным, насколько сложно им было тогда. Тем не менее, в это трудное время «плечо» им подставил Дагестанский государственный университет (на тот момент – Дагестанский педагогический институт). Здесь Р.М. Магомедов и проработал много лет, став профессором, повторно подтвердив учёную степень доктора исторических наук, воспитав новые поколения профессиональных историков и подготовив еще много научных трудов. Для научного и преподавательского сообщества он патриарх исторической науки и образования республики. Но мы должны знать и помнить о нём и как об организаторе, учёном, много сделавшем для становления и развития академической науки Дагестана.

В советскую эпоху в нашей стране в целом и республике в частности произошли глобальные изменения во всех сферах, в том числе в культуре, образовании, науке [17, с. 138]. Р.М. Магомедов стал специалистом новой формации, получив высшее образование и степень кандидата наук в сложные 30-е годы XX в. Для нового социалистического государства вопрос обеспеченности кадрами, причем квалифицированными, имел ключевое значение, ибо от этого зависела реализация обозначенных советской властью задач [18, с. 220]. Расул Магомедович успешно справился со всеми задачами, как научными, так и организационными, достойно пройдя нелёгкие испытания.

Литература

1. *Психомахова А.Р.* А.Г. Кешев – этнограф, историк и публицист // Вестник Дагестанского государственного университета. Сер. 2: Гуманитарные науки. – 2016. – Т. 31, вып. 1. – С. 48–55.
2. *Лысенко Ю.М.* Первый научно-исследовательский институт Дагестана: сложный этап становления и развития. 1924–1938 гг. // Вестник Дагестанского научного центра. – 2013. – № 49. – С. 85–90.
3. Наука и высшая школа в Дагестане. Документы и материалы. 1918 – июнь 1941 гг. / сост. М.М. Амирханова, Л.Г. Каймаразова. – Махачкала: ИИАЭ ДНЦ РАН, 2003. – 409 с.
4. Институт истории, археологии и этнографии, Институт языка, литературы и искусства им. Г. Цадасы. 1924–2014 гг. К 90-летию со дня основания. Документы и материалы / сост. Каймаразова Л.Г., Лысенко Ю.М., Чекулаев Н.Д. – Махачкала: Наука – Дагестан, 2014. – 420 с.
5. *Магомедов Р.М.* Далекое прошлое Дагестана. Что можно узнать о Дагестане у писателей Древнего мира? – Махачкала: Даггиз, 1940. – 20 с.
6. *Магомедов Р.М.* Древний Дербент – свидетель далекого прошлого Дагестана. – Махачкала: Даггиз, 1940. – 24 с.
7. *Магомедов Р.М.* Завоевание арабами Дагестана в VII–IX веках. – Махачкала: Даггиз, 1940. – 20 с.
8. *Магомедов Р.М.* Дагестан в эпоху татаро-монгольского ига. – Махачкала: Даггиз, 1940. – 20 с.

9. *Магомедов Р.М.* Битва близ аула Чох. Разгром войск персидского завоевателя Надир-шаха в горах Дагестана. – Махачкала: Даггиз, 1940. – 28 с.
10. *Магомедов Р.М.* Дагестан в период царского завоевания. – Махачкала: Даггиз, 1940. – 24 с.
11. *Магомедов Р.М.* Шамиль. – Махачкала: Даггиз, 1940. – 28 с.
12. *Магомедов Р.М.* Съезд народов Дагестана и приезд товарища Сталина. – Махачкала: Даггиз, 1940. – 56 с.
13. Магомедов Расул Магомедович. Персональный указатель печатных трудов / сост. Егорова В.П., Нефедина Г.В. – Махачкала: ИПЦ ДГУ, 1995.
14. *Гусейнов М.Ш.* Развитие промышленности Дагестана в 1926–1940 гг. // Вестник Дагестанского государственного университета. Сер. 2: Гуманитарные науки. – 2021. – Т. 36, № 1. – С. 8–13.
15. *Магомедов Р.М.* Два года работы Дагестанской научно-исследовательской базы Академии наук СССР // Труды Второй научной сессии Дагестанской базы Академии наук Союза ССР. 7–12 февраля 1949 г. – Махачкала: Издательство Дагестанской базы АН СССР, 1949. – 402 с.
16. *Мунчаев Р.М.* Расул Магомедович Магомедов – мой учитель и старший друг // Вестник Института ИАЭ. – 2010. – № 3. – С. 143–149.
17. *Сефербеков Р.И.* Влияние Октябрьской революции 1917 г. на хозяйство, быт и культуру народов Дагестана // Вопросы истории. – 2018. – № 3. – С. 137–142.
18. *Нагиева М.К., Амирханова М.М., Абдулаева М.И., Гаджиева З.Н., Алиева А.Х.* Политика выдвиженчества в решении кадрового вопроса в Дагестане в 30-х гг. XX в. // Вопросы истории. – 2020. – № 11–2. – С. 220–225.

References

1. Psikhomakhova A.R. A.G. Keshev – ethnographer, historian and publicist // Bulletin of the Dagestan State University. Ser. 2: Humanities. – 2016. – Vol. 31, issue 1. – P. 48–55.
2. Lysenko Yu. M. The First Research Institute of Dagestan: a difficult stage of formation and development. 1924–1938 // Bulletin of the Dagestan Scientific Center. 2013. № 49. – P. 85–90.
3. Science and higher school in Dagestan. Documents and materials. 1918 – June 1941 / Comp.: M.M. Amirkhanova, L.G. Kaimarazova. – Makhachkala: IIAE DNC RAS, 2003. – 409 p.
4. Institute of History, Archeology and Ethnography, Institute of Language, Literature and Art named after G. Tsadasa. 1924–2014. To the 90th anniversary of the foundation of Documents and materials / Comp.: Kaimarazova L.G., Lysenko Yu.M., Chekulaev N.D. Makhachkala: Science-Dagestan, 2014. – 420 p.
5. Magomedov R.M. The distant past of Dagestan. What can you learn about Dagestan from the writers of the ancient world? Makhachkala: Daggiz, 1940. – 20 p.
6. Magomedov R.M. Ancient Derbent. Makhachkala: Daggiz, 1940. – 24 p.
7. Magomedov R.M. The conquest of Dagestan by the Arabs in the VII–IX centuries. Makhachkala: Daggiz, 1940. – 20 p.
8. Magomedov R.M. Dagestan in the era of the Tatar-Mongol yoke. Makhachkala: Daggiz, 1940. – 20 p.

9. Magomedov R.M. The battle near the village of Chokh. The defeat of the troops of the Persian conqueror Nadir Shah in the mountains of Dagestan. Makhachkala: Daggiz, 1940. – 28 p.
10. Magomedov R.M. Dagestan during the tsarist conquest. Makhachkala: Daggiz, 1940. – 24 p.
11. Magomedov R.M. Shamil. Makhachkala: Daggiz, 1940. – 28 p.
12. Magomedov R.M. The Congress of the Peoples of Dagestan and the arrival of Comrade Stalin. Makhachkala: Daggiz, 1940. – 56 p.
13. Rasul Magomedov Magomedovich. Personal index of printed works / Comp. Egorova V.P., Nefedina G.V. Makhachkala: CPI of DSU, 1995.
14. Huseynov M.S. The development of industry in Dagestan in 1926–1940 // Bulletin of the Dagestan State University. Series 2: Humanities. – 2021. – Vol. 36, № 1. – P. 8–13.
15. Magomedov R.M. Two years of work of the Dagestan research base of the USSR Academy of Sciences // Proceedings of the Second scientific session of the Dagestan Base of the Academy of Sciences of the USSR. February 7–12, 1949, Makhachkala: Publishing House of the Dagestan Base of the USSR Academy of Sciences, 1949. – 402 p.
16. Munchaev R.M. Rasul Magomedovich Magomedov – my teacher and senior friend // Bulletin of the Institute of IAE. 2010. No. 3. – Pp. 143–149.
17. Seferbekov R.I. The influence of the October Revolution of 1917 on the economy, life and culture of the peoples of Dagestan // Questions of history. – 2018. – № 3. – P. 137–142.
18. Nagieva M.K., Amirkhanova M.M., Abdulayeva M.I., Gadzhieva Z.N., Alieva A.H. The policy of promotion in solving the personnel issue in Dagestan in the 30s of the XX century // Questions of history. – 2020. – № 11–2. – P. 220–225.

Поступила в редакцию 17 сентября 2021 г.

UDC 94 (4/9)

DOI: 10.21779/2542-0313-2021-36-4-15–24

Rasul Magomedovich Magomedov – Head of the Dagestan Research Institute of History, Language and Literature and the Dagestan Branch of the USSR Academy of Sciences. Main Aspects of the Activity

Yu.M. Lysenko

Dagestan Federal Research Center of the Russian Academy of Sciences, Institute of History, Archeology and Ethnography; Russia, Republic of Dagestan, 367030, Makhachkala, M. Yaragsky st., 75; ljuma78@mail.ru

The article describes the main aspects of the scientific and organizational activities of Rasul Magomedovich Magomedov, who worked as the director of the Dagestan Research Institute of History, Language and Literature, deputy director of the Dagestan Research Branch for the Academy of Sciences of the USSR. The purpose statement is to highlight the stages of the formation of the scientific and organizational activities of R.M. Magomedov. The purpose of the study is to analyze the na-

ture of the scientist's activity. The chronological framework covers the period from 1924 to 1950. The main scientific publications that came from under his pen during the period under review, both fundamental monographs and a series of popular scientific works published in 1940, are briefly analyzed. The great work on popularization of historical knowledge both in the pre-war and post-war period was noted. Rasul Magomedovich, having assumed the post of director of the Institute, paid great attention to the establishment of the Institute's work; his great concern was caused by skilled labour shortage, poor housing provision for employees, low salaries, as well as the fact that the Institute was located in an ill-suited building. Magomedov repeatedly noted the importance of creating a branch of the USSR Academy of Sciences on the basis of the Dagestan Research Institute of History, Language and Literature, which was eventually founded after the Great Patriotic War. He played an important role in the development of science in Dagestan. The author gives a detailed consideration of the problems that R.M. Magomedov and the Institute of IYAL experienced in the late 40s of the twentieth century as a result of the coverage of the struggle under the leadership of Shamil that resulted in his getting transferred to the Dagestan State University.

Keywords: *Dagestan, R.M. Magomedov, science, history, institute, monograph.*

Received 17 September 2021